最高法发布第二批共5件涉企行政强制典型案例

# 民法院监督纠正违法行政强制行为

□ 据新华社报道

最高人民法院昨日发布第二批共5 件涉企行政强制典型案例,集中体现人 民法院通过监督、纠正违法行政强制行 为,依法保护经营主体财产权和其他合 法权益, 进一步防止同类行政违法情形

在某中药材行诉湖南省湘潭市市场 监督管理局扣押财物及行政赔偿案中 人民法院判决既压实了行政不作为、乱 作为的法律责任,支持了企业的合理诉 求,也对药品监管部门的专业判断和执 法权给予了充分尊重,兼顾了企业合法 权益和社会公共利益。

政务诚信是优化营商环境的重要基

石。在某传媒有限公司诉江苏省淮安市 清江浦区综合行政执法局强制拆除设施 及行政赔偿案中,人民法院依法判决确 认强制拆除广告牌行为违法并责令赔偿 损失, 切实保护企业合法权益。为实现 案件争议一次性、实质性解决,人民法 院作出赔偿判决的同时,一并考虑并处 理了涉案补偿问题。

对中小企业实施行政处罚和行政强 制 尤其要遵循话当性原则的要求。在 山东省东营市河口区市场监督管理局申 请强制执行某润滑油科技有限公司案 中,人民法院通过司法建议方式,联动 监管部门对该公司不予行政处罚。同时 通过教育、督促等方式对其加强指导, 助力小微企业健康成长。



## 周末去看电影吧

近期,多部暑期档热门影片上映。周末,电影市场更是迎来观影热潮。图 为观众在江苏省无锡市一家影城的电影海报前驻足 新华社 图/文

# 人大制度教育正式纳入 教育系统思政课程

记者了解到, 2024年9月27日, 虹口区启动了"探寻人大制度"——中 学生走进人大思政课授课仪式,将人大 制度教育正式纳入教育系统思政课程体 系。同时,还选派6名履职经验丰富的 人大代表和人大工作者组成特聘讲师 团,与试点中学建立对口联系制度,面 对面与学生们深入交流。

同时,通过邀请师生旁听人代会、 人大常委会,了解常委会议事规则,组 织中学生实地开展调研,指导中学生撰 写人大专项监督报告,模拟召开人大常 委会会议, 审议专项监督报告、表决人 事任免事项,通过"听"(理论学习)、 (现场了解)、"写" (调研分

析)、"仿"(模拟演练)等环节,让 中学生完整模拟实践人大对政府工作的

此外,区人大还组建优秀思政教 师团队,编写形成相关思政教材,理 论和案例相结合,从人大代表选举、 人大及其常委会、模拟人大常委会会 议等方面, 为中学生开启人大认知之 旅、见证民主的力量提供指引。

据悉,人大制度教育思政课程试点 学校范围, 由最先在上师大附属虹口中 学的22名高中生,拓展到上外附中等 五所中学全体高中生。且参与人员范围 不再仅针对中学生, 思政课教师、相关 教育系统领导也参与体验、旁听人代会 和常委会会议。

## 税务部门首次披露"新三样"领域2起偷骗税案件 违规骗享税费优惠甚至偷税骗税

#### □ 据新华社报道

国家税务总局昨日对外发布"新三 样" (电动汽车、锂电池、光伏产品) 领域2起偷骗税案件,这是税务部门首 次披露该领域的违法案件。

"近年来,国家对'新三样'部署 实施一系列税费优惠政策, 有力支持了 相关经营主体快速发展。"国家税务总 局相关部门负责人说, 但仍有少数"新 三样"领域经营主体在本身缴税较少的 情况下, 仍违规骗享税费优惠甚至偷税 骗税, 既违背了税费优惠激励创新发展 的初衷, 又破坏了法治公平的税收环 境,还助长了低价低效无序"内卷式" 竞争,加剧产能过剩,破坏全国统一大

从披露的案例看,有的企业将非直 接从事研发工作的人员工资费用纳入研 发支出进行申报, 违规享受研发费用加

计扣除税费优惠。有的则是骗税团伙通 过操控多家新能源企业,虚开发票并虚 构生产加工假象,将不能退税的产品, 以可退税的"新三样"产品名义出口, 骗取国家出口退税款。

目前, 税务部门对涉及违规享受研 发费用加计扣除税费优惠的企业, 依法 作出追缴税费、罚款的处理处罚决定, 并依法加收滞纳金。另一起案件已经当 地法院审理并作出判决, 相关违法人员 受到了法律的惩处。

国家税务总局上述负责人表示,税 务部门不折不扣落实好各项税费优惠政 策,优化服务举措、增进办税便利,推 动政策红利直达快享, 助力经营主体发 展壮大。同时,也持续推进依法治税, 依法严肃查处以损害税收公平为代价破 坏市场秩序的违法行为, 坚决维护法治 公平的税收环境,坚决防止税收成本外 部化,服务全国统一大市场建设。

### 新闻分析

# 越是政策受益者越应是合规经营者

国家税务总局昨日对外发布"新三 样" (电动汽车、锂电池、光伏产品) 领域2起偷骗税案件,这是税务部门 首次披露该领域的违法案件。此举旨 在警示任何试图以偷骗税损害税收公 平、破坏市场秩序的违法行为都将受

"少数'新三样'领域经营主体在 本身缴税就较少的情况下, 仍违规骗享 税费优惠甚至肆意偷税骗税。"国家税 务总局相关部门负责人说,"这既违背 了税费优惠激励创新发展的初衷,又破 坏了法治公平的税收环境、还助长了 '内卷式'竞争,加剧产能过剩,破坏 全国统一大市场建设。"

近年来, 国家部署实施了一系列减 税降费的优惠政策,为包括"新三样" 领域的企业在内的广大经营主体带来了 实实在在的减税红利。

2021年至今年上半年,全国累计 新增减税降费 9.9 万亿元, 预计到今年 年底将达到10.5万亿元,年均新增减 税降费超2万亿元。聚焦科技创新和先 进制造业发展的优惠政策,新增减税降 费 3.6 万亿元, 占比达到 36.7%。增值 税发票数据显示, 2021年至 2024年, 新能源车、光伏设备、锂电池的销售收 入年均增长37.6%。今年上半年,"新 三样"产品出口增长 12.7%。

产业越是火热,越要守住底线。 "国家的优惠政策是为了让企业有更多 资金投入研发、提升品质, 而不是让企 业利用优惠政策偷骗税款将税收成本外 部化。"中国政法大学财税法研究中心 主任施正文说:"'新三样'作为国家 重点支持的新兴产业, 更应守住法律边 界, 将精力放在技术创新与市场开拓 上,而非在税收合规上打歪主意。"

将非法谋得的税惠资金用于降低价 格,搞"内卷式"竞争。在施正文看 来,这种"税收成本外部化"损害了合 法合规经营企业的权益, 破坏了行业发 展生态,扭曲了市场机制,扰乱了公平 竞争秩序。

法治是最好的营商环境。吉林财经 大学税务学院院长张巍表示, 税务部门 依法查处"新三样"领域的偷骗税等违 法行为, 有利于营造法治公平的税收环 境,保障市场规则统一,让"新三样"行业 健康成长,提升产业整体竞争力,也有利 于遏制"内卷式"竞争,实现资源优化 配置, 更好服务高效规范、公平竞争、 充分开放的全国统一大市场建设。

享受税费优惠必须以合法合规为前 "十四五"期间,全国税务部门累 计查处骗取和违规享受税费优惠案件 2.18 万起,查补税款 269 亿元。严肃查 处骗享税费优惠等违法行为, 就是要让 国家的税收优惠政策"红利"流向真正 专注于技术创新、品质提升的企业。

值得注意的是, 面对当前部分领域 的"内卷式"竞争、行业盈利能力减 弱、不择手段的税务成本外部化等问 题, 专家认为, 构建更加科学、可持续 的政策体系也是一条有效路径。

中国人民大学教授朱青表示,有些 领域规范优化优惠政策需要作出调整, 可以依据产业发展阶段、技术进步情况 及成本变化等因素,适时对财政补贴标 准和范围予以调整优化,规范税收优惠 政策,推动行业从"政策驱动"向"创 新驱动"转型,实现高质量发展。